

市中医院成功开展内镜逆行性阑尾炎治疗(ERAT)技术

本报讯(记者 张武杰)“以前总以为得了阑尾炎必须开刀切除,没想到现在不用开刀就治好了,还保住了阑尾,真是太感谢侯主任了!”12月5日,康复出院后的武女士在电话中连声称向安阳市中医院肝胆脾胃科副主任侯亭开致谢。得益于内镜逆行性阑尾炎治疗(ERAT)这项新技术在市中医院顺利开展,广大急、慢性阑尾炎患者有了全新的治疗选择。

阑尾是从盲肠下端后内侧壁向外延伸的细管状器官,位于腹部右下方。当阑尾管腔被粪便、食物残渣、异物阻塞或发生狭窄后,阑尾会持续分泌黏液,导致腔内压力升高、血运障碍,管腔内细菌大量繁殖,进而发展为感染、坏死、穿孔、阑尾周围脓肿等病症。临床主要表现为右下腹痛,部分患者还会伴有发热、恶心呕吐等症状。

“阑尾炎是临床常见的急腹症,各年龄段均可发病,其中男性发病率略高于女性。在祖国传统医学中,阑尾炎属于‘肠痈’范畴,早在《黄帝内经》中就有相关记载,《金匱要略》更是详细描述了其病症特点与辨证思路。”侯亭开介绍,以往急性阑尾炎的主要治疗方式为手术切除,外科常用的微创术式包括腹腔镜阑尾切除术、经自然孔道手术阑尾切除术(NOTES手术)等。这些术式虽能解除病痛,但均需切除阑尾,且存在创伤相对较大、恢复时间较长等问题,还可能引发腹腔感染、肠瘘等并发症。



侯亭开(右)和同事为患者进行内镜逆行性阑尾炎治疗(医院供图)

“现代医学研究证实,阑尾并非退化的无功能器官。它富含淋巴组织,参与人体细胞免疫与体液免疫调节;同时含有大量分泌细胞,能分泌生长激素与消化酶,在维持肠道菌群平衡、调节内分泌及保障胃肠轴功能等方面发挥着重要作用。”侯亭开表示,随着医学理念的更新与技术的发展,保留阑尾这一重要脏器的治疗思路逐渐受到临床重视。为此,市中医院肝胆脾胃科紧跟医学发展步伐,积

极引入并成功开展内镜逆行性阑尾炎治疗(ERAT)技术,为患者提供了更具人性化的治疗方案。

日前,患者武女士因间断腹痛5小时前往市中医院就诊,经阑尾彩超及腹部CT检查,被确诊为化脓性阑尾炎,且已形成9cm×4.7cm的局部包裹性包块。外科会诊后认为,阑尾包裹范围较大,手术切除风险较高,建议采取保守治疗。在详细了解ERAT技术的优势后,武女士决定接

受该治疗。治疗过程中,侯亭开带领团队精准操作,成功为其清除了阑尾腔内的大量脓性分泌物。术后,武女士的腹痛症状随即消失;术后第三天复查,阑尾包裹较之前明显缩小;术后半月复查,阑尾脓肿已完全消退,且未再出现腹痛症状。

“对于部分急性、单纯性阑尾炎,病因多为阑尾管腔被粪石、食物残渣堵塞,导致细菌滋生、内部化脓。经临床严格评估后,可采用ERAT技术进行微创治疗。”侯亭开表示,ERAT技术灵感源于内镜下治疗化脓性胆管炎,其核心优势在于“不开腹、保阑尾”。该技术通过人体自然腔道,经肛门插入结肠镜至阑尾开口处,在高清内镜引导下,将细小的胆道子镜子送入阑尾内部,用生理盐水精准冲洗,彻底清除阑尾腔内的脓液、粪石等阻塞物;必要时可放置塑料支架,确保阑尾腔引流通畅,从根源上解决炎症问题。整个治疗过程无体表疤痕,患者疼痛轻、恢复快,通常术后1~2天即可出院,回归正常生活和工作。

市中医院肝胆脾胃科内镜逆行性阑尾炎治疗(ERAT)技术的成功落地与临床应用,标志着该院在微创治疗急腹症领域迈出了重要一步。“下一步,我们将持续深耕内镜微创治疗技术前沿,不断精进诊疗水平、优化服务流程,为患者提供更安全、更高效、更优质的医疗解决方案,为百姓健康保驾护航。”侯亭开说。

弘扬太极文化 普及健身知识

市太极拳协会2025年第二届会员培训班举办

本报讯(记者 张武杰 通讯员 朱开斌)为深入贯彻落实全民健身战略,丰富会员文化生活,提升太极拳运动水平,迎接明年在我市召开的省运会,11月29日上午,安阳市太极拳协会2025年第二届会员培训班在市老年文体苑举办。本次培训内容以42式太极拳为主,安阳市太极拳协会会长田凤丽为大家详细讲解了42式太极拳。

培养了大批优秀的太极拳运动员和教练员,推动了太极拳在豫北地区的传播和影响力。

本次培训班是协会为回馈会员、服务社群而设立的专属福利,旨在弘扬太极文化,普及健身知识,系统提升会员拳艺,增强协会凝聚力。

通过本次培训,培训班所有人都收获满满。参加本次培训活动的学员代表说:“我追随田老师练习42式

太极拳有15年了,凭借42式太极拳在省、市太极拳项目比赛中多次获奖,每次听田老师讲解42式太极拳都会有新的收获和感悟,都会对自己下一步练拳有很大的帮助,对我来说真的是常听常新。”

大家纷纷表示,今后将按照田老师讲解示范的动作正规练习,以饱满的热情,十足的信心,迎接即将到来的河南省第十五届运动会。



图说新闻

12月5日,北关区豆腐营街道向阳社区党总支联合市委老干部局银龄志愿者服务队,开展第四十个国际志愿者日活动,以“汇聚志愿力量 共建美好社会”为主题,为居民提供免费理发、修车和义诊等便民服务,让居民在冬日里感受到志愿服务的暖意,助力社区基层建设。

(本报记者 张武杰 摄)

●专家话健康

谈谈病毒性角膜炎

光,患者对光线敏感,容易流泪。流泪,病毒感染可能引发炎症反应,导致泪液分泌增多。眼睑痉挛,为减轻眼部不适,患者眼皮可能会不自主地跳动或收缩。角膜知觉减退,病毒可能侵犯角膜神经末梢,导致角膜知觉减退。视力下降,角膜可能因病毒感染而变得水肿、浑浊,导致视力下降,甚至失明。

三、治疗

病毒性角膜炎的治疗主要包括抗病毒药物治疗、免疫治疗、局部治疗和手术治疗。

抗病毒药物治疗:更昔洛韦滴眼液、阿昔洛韦滴眼液等抗病毒药物是首选。这些药物能有效抑制病毒复制,减轻炎症反应。使用时需遵循医嘱,按照规定的频次和剂量滴眼。

二、症状

病毒性角膜炎的症状主要包括眼部疼痛、病毒感染角膜会引发疼痛。畏

局部治疗:保持眼部清洁,定期清洗眼睛,去除分泌物。同时,可以使用一些具有抗病毒、抗炎作用的眼药水或眼膏,以缓解症状。

手术治疗:对于病情严重或反复发作的患者,可能需要进行手术治疗,如病灶清除术、羊膜遮盖术、结膜瓣遮盖术或角膜移植术等。

四、预防

预防病毒性角膜炎的方法。

注意用眼卫生:避免用手揉眼睛,

可能会把细菌、病毒揉进眼睛里引发炎症。保持眼部清洁,定期清洗眼睛。

戴隐形眼镜要注意清洗和消毒镜片,定期检查眼睛。如果发现眼睛有不适症状,应立即停戴并去医院就诊。

加强防护:夏季少晒太阳,冬季避风沙,外出最好佩戴防风镜或裹上纱巾,避免沙尘等异物进入眼睛。

免疫治疗:对于反复发作的病毒性角膜炎,可以考虑使用干扰素等免疫增强剂,以提高机体的抗病毒能力,减少复发。

健康饮食:注意营养摄入的均衡,多吃蔬菜水果,少食或者禁食辛

辣刺激等食物。

增强体质:注意锻炼身体,增强体质,预防感冒,提高身体免疫力。

避免诱因:本病可因发热、疲劳、紫外线照射、外伤、精神压力大以及使用激素类或免疫抑制剂等因素诱发,日常生活中应避免这些因素。

病毒性角膜炎是一种潜在的致盲眼病,其发病与病毒种类、宿主抵抗力等多种因素有关。患者应积极就医,根据病因选择适合的治疗方法。同时,保持良好的生活习惯和心态,有助于病情的恢复。预防病毒性角膜炎的关键在于提高个人免疫力,避免接触病毒,并加强眼部防护。

(作者系安阳市眼科医院主治医师)

本栏目由安阳市疾病预防控制中心、安阳市健康教育所主办

重点疾病 防控专栏

冬季预防老年人跌倒——穿搭要得当

□郭中正

进入冬季,道路容易结冰,极大增加了老年人跌倒的风险。一次跌倒可能引发骨折、头部损伤等严重后果。因此做好预防工作,从日常穿着入手,是预防老年人冬季跌倒最简单有效的手段。

衣物合身,利落保暖是关键。老年人冬季选择衣裤,应以保暖且不影响活动为原则。避免穿着过长、过紧或过于宽松的衣裤,以防衣角、裤腿钩挂衣物,导致身体失衡而跌倒。

鞋履安全,防滑支撑是核心。一双安全的鞋是冬季出行的“护身符”。选择

时需注意:鞋底纹路要清晰深刻,具备优秀防滑性能,并有适当厚度和硬度以提供支撑和缓冲;鞋跟应低平,避免高跟或厚底;鞋面材质需柔软、保暖透气;固定方式优选搭扣,方便且不易松脱;大小务必合脚,脚趾与鞋头间应略有空隙。

此外,手杖也是老年人冬季出行的得力助手。当感觉行动迟缓或路面湿滑信心不足时,请主动使用。它能提供额外支撑点,显著提升行走稳定性。在冬季合适的衣着和鞋具,是守护冬季平安的一道坚实防线。

安阳市疾病预防控制中心
安阳市健康教育所

搭建学习交流平台 丰富老年体育生活

2025年市老人气排球教练员、裁判员培训班开班

本报讯(记者 张武杰 通讯员 郑婕妤)为加强安阳市气排球项目教练员、裁判员队伍建设,推动老年气排球运动的普及、提高、发展,发挥老年朋友在锻炼了身体协调性的同时,又增进了队友间的友谊。学员们纷纷表示:“特别珍惜这次学习机会,我们会认真听从老师的指导,勤学多练、掌握技巧,也会把培训班的收获带回去,带动身边更多老年朋友加入到气排球这项运动中来。”

本次培训班由安阳市文化广电体育旅游局、安阳市老年人体育协会主办,安阳市体育发展服务中心承办,由李超和赵帅主讲。来自全市各县(市、区)的30余名学员学习了气排球理论知识与实际运用等内容。

气排球运动是一项集运动、休闲、娱乐于一体的群众性体育项目,也是

一项深受老年朋友喜爱的体育运动。气排球运动有跑、跳、蹲、转身,使脑、眼、手、腰、脚等都能得到运动,老年朋友在锻炼了身体协调性的同时,又增进了队友间的友谊。学员们纷纷表示:“特别珍惜这次学习机会,我们会认真听从老师的指导,勤学多练、掌握技巧,也会把培训班的收获带回去,带动身边更多老年朋友加入到气排球这项运动中来。”

本次培训班的举办,为全市老年气排球爱好者搭建了交流学习平台,也提供了以体会友的交流契机,是推广普及气排球运动、丰富老年体育生活的重要举措,对丰富老年精神文化生活、提升晚年生活品质具有重要意义。

切磋技艺增进情谊 竞技比拼享受快乐

北关区老人门球友谊赛开赛

本报讯(记者 张武杰 通讯员 赵泽铭)12月1日,尽管冬日天气寒冷,北关区老年门球活动场地却暖意融融、热闹非凡。由北关区老年人体育协会精心组织的老年门球友谊赛在此如期举行,老年朋友们以球会友,用运动热情驱散寒意,展现出银龄群体的活力风采。

随着北关区老年体协主席王才根郑重宣布:“北关区老人门球友谊赛正式开始!”各参赛队伍迅速投入角逐。赛场上,选手们手握球棍,目光专注锁定目标,挥杆、击球、过门、撞柱等一系列动作连贯娴熟。时而稳扎稳打布局防线,时而巧妙借力突破僵局,每一

次精准击球都引来场边观众的阵阵喝彩。大家秉持“友谊第一、比赛第二”的原则,在切磋技艺中增进情谊,在竞技比拼中享受快乐,充分诠释了门球运动“脑力与体力并重、配合与技巧共生”的独特魅力。

作为北关区“洹河杯”系列老年文体活动的重要组成部分,本次门球友谊赛为辖区老年人搭建了交流展示的优质平台。近年来,北关区老年人体育协会始终秉持“老有所健、老有所乐”理念,构建完善的老年体育组织网络,常态化开展门球、太极等特色活动,让更多老年人在运动中强健体魄、丰富生活,绘就出银龄文体生活的精彩图景。

加强健康知识宣传 提高人民健康水平

大雪时节重“潜藏”

大雪是二十四节气中仲冬的起点,此时,寒潮频繁、气温骤降,万物进入静谧蛰伏状态,标志着冬季严寒的脚步愈发临近。此时人体新陈代谢减缓,心脑血管、呼吸道疾病高发,需顺应自然“潜藏”规律,从多方面筑牢健康防线。

一、重点防寒,护住关键部位
防寒需抓“头、脚、颈”三暖。头部热量散失快,外出需戴保暖帽子,老年人和心脑血管患者更需注意,避免受凉引发血压波动;脚部离心脏远、循环慢,要穿厚棉鞋与加绒袜,睡前用温水泡脚15至20分钟;颈部受凉易引发感冒或颈椎病,外出搭配围巾,减少冷风对呼吸道的刺激。

二、科学进补,温补不燥热
大雪是冬补好时机,但需遵循“温补忌燥”原则。可选羊肉、牛肉等温补肉类,搭配芹菜、萝卜、菠菜等蔬菜,补充蛋白质与维生素。推荐炖煮成汤粥,如萝卜

羊肉汤、牛肉白菜粥,既利于营养吸收又暖肠胃。尽量避免进食生冷、辛辣火锅烧烤等,易上火人群多吃绿色蔬菜;脾胃虚弱者进补需循序渐进,勿过量增加消化负担。

三、日常保健,简单小动作
揉捏耳朵:食指拇指贴耳廓内外轻揉至发热,每天1至2次,促循环防冻疮。

手指梳头:指腹从额头梳向脑后,轻按太阳穴、百会穴,每次3至5分钟,改善头部供血、缓解疲劳,睡前做还能助眠。

泡脚揉擦:按足三里、三阴交、涌泉穴,每个穴位按30秒,重复2至3次,暖身又补肾益精。

大雪寒意渐浓,养生是与自然和谐相处的智慧。希望将这些实用方法融入生活,灵活调整,在冬日里保持充沛精力,安稳度过仲冬,以健康状态迎接美好时光。

(本报记者 郭凡 整理)

传播健康知识 搭建医患平台

本版由安阳市卫生健康委员会协办